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WZORCOWE ROZWIAZANIE ZADANIA NR 1

Sprawnos¢ silnika termodynamicznego, to

W
Qpab ’

gdzie W to praca uzyteczna a @), ciepto pobrane ze Zroédla. Praca uzyteczna wykonanaprzez
silnik jest rowna polu powierzchni zawartej wewnatrz krzywej cyklu i wynosi

Ui

(1)

W= (@p1 —p1)dV1i = V1) = 6p1 Vi . (2)
Ciepto jest pobierane w fazach 1-2 oraz 2-3, a zatem

Qpob = Q12 + Qa3 , (3)

gdzie Q)15 1 Qo3 sa cieptami pobranymi w przemianach izochorycznej i izobarycznej. W
przemianie izochorycznej 1-2
Q12 = nCy(Ty = T1) , (4)

gdzie n jest iloscig moli gazu, Cy cieptem molowym przy statej objetosci a To i T7 sa
temperaturami w punktach 2 i 1. Poniewaz w tej przemianie
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wiec
T2 - 3T1 ) (6)
skad
Q12 = TLC\/QTl . (7)
W przemianie izobarycznej 2-3
Qa3 = nCy(T3 — T3) , (8)

gdzie C, - cieplo wlasciwe przy stalym ci$nieniu, 75 - temperatura w punkcie 3. Poniewaz
teraz
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Q23 = nC9Ty . (11)
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gdzie R - stala gazowa. Podstawiajac (12) do (2) otrzymamy, ze praca wykonana
W =6nRTy .
Korzystajac z (1), (7), (11) i (13) otrzymujemy ostatecznie

6nRT  6R  6(k—1)
nCy2Ty +nC,9T,  2Cy +9C, 2+ 9k

n= =0,16,

gdzie skorzystalismy z faktu, ze

C,-Cy =R,
czyli po przeksztalceniach
R
—=k—-1.
c "

Zatem sprawnos$¢ rozwazanego silnika wynosi 16%.

Proponowana punktacja:

1. Obliczenie pracy uzytecznej (2) - max. 2 pkt.
2. Obliczenie ciepta ()15 - max. 3 pkt.

3. Obliczenie ciepta (o3 - max. 3 pkt.

4. Obliczenie sprawnosci (14) - max. 2 pkt.
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